新华社北京9月 13日电(记者张辛

欣)工信部部长肖亚

庆13日在国新办发布

会上说,自2010年以 来,我国制造业增加

值已连续11年位居 世界第一,是世界上

工业体系最为健全的

国家。在500种主要

工业品中,超过四成

产品的产量位居世界

第一,制造业大国地

年到2020年,我国工

业增加值由20.9万亿

元增长到31.3万亿 元,其中制造业增加

值由 16.98 万亿元增

长到26.6万亿元,占

全球比重由22.5%提 高到近30%。光伏、新

能源汽车、家电、智能

手机等重点产业跻身

世界前列,通信设备、

高铁等一批高端品牌

火星探测、北斗三号

全球卫星导航系统全 面建成……大国重器 亮点纷呈,特高压输 变电、大型掘进装备 煤化工成套装备、金 属纳米结构材料等跻 身世界前列,彰显中

"天问一号"开启

国制造与日俱增的硬核实力。

与此同时,中国制造产业结构

加快升级。其中,高技术制造业占

规模以上工业增加值比重从2012

年的 9.4% 提高到 2020 年的

15.1%。制造业骨干龙头企业加快 发展壮大,中小企业创业创新活 跃,专业化水平持续提升。2020年 规模以上工业企业研究与试验发

展机构总数、研发经费支出均比 2012年翻了一番,有效发明专利

费向生产拓展。制造业重点领域关

键工序数控化率由2012年的

24.6%提高到2020年的52.1%,数

字化研发设计工具普及率由

48.8%提高到73%。数字产业化、产

业数字化步伐加快,数字经济为经

济社会持续健康发展提供了强劲

在信息化方面,我国建成全球 最大规模光纤和移动通信网络 5G基站、终端连接数全球占比分 别超过70%和80%。网络应用从消

申请数增长了两倍多。

走向全球。

肖亚庆说,2012

位更加坚实。

玉 制 造 业 增 加 值 连续 11 年 位 居世界第

线上博览会如何在疫情下突围?

·从"云上东博会"看展会可持续发展

新冠肺炎疫情发生以来,会 展行业经历了大洗礼,不少会展 企业采取多种方式自救,其中线 上会展受到全行业推崇。此间举 行的第18届中国一东盟博览会 和中国一东盟商务与投资峰会 正是采取"实体展+云上东博 会"的形式办展。"云上东博会" 打破空间限制,保证国内外政商 界的关注度和参与度,开辟多领 域合作的"云上南宁渠道",为会 展行业可持续发展做出了有益 探索

〈疫情下的突围

中国和东盟建立对话关系30 年来,双方全方位合作不断深化, 成为亚太区域最具活力的合作。 东博会自2004年举办以来,立足 中国一东盟合作面向全球开放, 正创造超越11国的广阔市场和 巨大商机。

2020年,在新冠肺炎疫情阴 霾笼罩下,东博会首次采用"实体 展+线上展"的方式,突破地域限 制拓展商机。

打开"云上东博会"可看到中国 商品馆、东盟国家馆和"一带一 路"国际馆等众多线上场馆。老 挝的茶叶、马来西亚的燕窝…… 各场馆通过3D虚拟展厅让观众近 距离感受各国文化及参展商品。

"通过线上平台下单,就可以 把泰国的水果带到中国市场。"经 营农业科技公司的覃庆献说,今 年泰国榴莲深受消费者青睐,网 络销售量增加了不少

中国一东盟博览会秘书处秘 书长王雷表示,"云上东博会"启 动后,全年在线、常态化运营,真 正实现了"365天永不落幕的东 博会"。今年东博会继续采取线 上线下相结合模式,完善"云展 示""云会议""云洽谈"等功能, 丰富直播推介会、"一对一"视频 配对活动等。

《线上展会的挑战

展会线下转线上,意味着咨 询、营销等环节的思维转变,当前 仍面临诸多挑战

——线上展会转化率不高。 王雷认为,会展业是接触型经济, 线下展转为线上展,尽管流量不 少,但实际转化率有待提高。线上 展主要以零售业为主,对于以 B2B为主的展商和采购商而言, 实际达成协议的不多

--新型采购模式接受度 仍需培养。本届东博会首次举 办"优选好物节",邀请国内知 名电商主播逛展,并组织直播 带货专场,但国内外对在线卖 货方式的接受程度大不相同。 一些传统客商表示更习惯于在 实体展厅中选择产品,与展商 进行面对面沟通洽谈。此外,一

些国家的网络基础设施建设、 网络传输速度、翻译能力等会 影响客户采购效率。

-复合型展会人才需求量 大。笔者在东博会展厅采访时发 现,不少外国参展商具备中文、英 文等多语种能力,在与各国客商 交流沟通时具有明显优势。线上 展会同样需要参展商具有灵活的 语言表达能力、跨文化沟通能力, 以及充分的外贸理论和实践知 识,未来会展业发展对复合型人 才的需求将越来越大。

更迫切的转型

当前,移动互联网、大数据、 云计算、VR、AR等先进技术的加 速发展和广泛应用,促进了各行 各业跨界融合发展,也迫使会展 业快速转型

去年以来,"云上东博会"积 极打造数字展览平台、数字会务

平台、数字营销平台等。

线上线下展会相结合,打造 智能获客生态闭环。广东鸿威国 际会展集团有限公司董事长王照 云认为,线上展览离不开线下展 览实体支撑,集团通过自主研发 的数字孪生精准获客平台,提高 企业"云"拓客能力,帮助企业低 成本接入数字贸易赛道,用沉浸 式方式看工厂、看产品等

当前广西正加快推动建设国 际会展企业总部基地,充分激活 以会展项目为主力、配套服务为 支撑、商业流通为延伸的现代会 展产业集聚效应。

中国贸促会原副会长王锦珍 建议成立中国一东盟会展联盟, 加强会展信息交流合作,充分利 用现代化的先进技术和手段,开 展多种形式的高效信息交流,建 立信息交流机制,同时开展会展 专业人员培训。

(新华社 卢羡婷 孙一)



时,祝月年的 一程、空间的制作过 福伟大 制秋 过 程中, 孩 感受传 传 统习 统文 俗 以 一制作日 化魅 及 我国 月月

力

的 在 饼

以梦为马 步履不停

十四运会和残特奥会火炬传递活动侧记

今年4月以来,德阳市聚 焦"我为群众办实事"志愿服务

专项行动,不断强化全市各级 各部门的公仆意识和为民情 怀,要求各单位有针对性地提 出办实事清单和重点项目,明 确任务措施、完成时限和责任 主体,将四川省"我为群众办实 事"实践活动33项重点任务与 德阳市"我为群众办实事"实践

(上接A1版)

行动"有机结合起来,从最困难 的群众入手、从最突出的问题 抓起、从最现实的利益出发,以 生活保障"小切口",推动民生 福祉"大变化",切实解决基层 的困难事、群众的烦心事,确保 解难题不走过场、办实事不打 折扣,用实际行动和扎实成效 推动"我为群众办实事"志愿服 务专项行动讲一步走深走实。

活动、"美丽幸福德阳建设十大

立足岗位践行初心使命

圾、厨余垃圾、有害垃圾、其他 垃圾,大家要对号投放,不要 乱扔……""每个人要搞好个 人卫生,重视疫情防控,在公 共场所注意做好自我防护 ……"8月17日,什邡市综合 行政执法局城监党支部 16 名 党员来到方亭街道阳光社区, 开展党员志愿者上门服务活 动,向小区居民宣传生活垃圾 分类知识以及新冠肺炎疫情 防控工作,叮嘱居民从自身做 起,高度重视疫情防控,切实 阻断疫情传播途径。

不仅如此,16名党员志愿 者还为小区里的孤、寡、残障老 人打扫卫生。"感谢城管的党员 同志,上门为我们服务,你们做 得太好了!"社区居民肖阿姨握 着志愿者服务队队员的手感激 地说。

为深入推进"不忘初心、 牢记使命"党员志愿服务专 精神血脉。

"生活垃圾分为可回收垃 项行动,国网四川电力(德 阳)连心桥共产党员服务队 的党员志愿者也积极行动起 来,在今年4月出台全面服务 乡村振兴20条举措后,又于 8月20日走进高槐村开展 "亮身份、践承诺、办实事"学 习服务月"电靓乡村振兴"活 动,还开展了为残疾居民安 装电瓶车充电设备、为现场 商户宣传用电知识等志愿服 务活动,传递电网企业温暖, 搭建起党和群众之间一座座 和谐幸福的"连心桥"。

为推进庆祝建党100周 年志愿服务专项行动走深走 实,德阳市将继续结合疫情防 控和城乡基层治理工作的统 筹安排,组织各级各类志愿服 务力量深入城乡社区,进一步 做好务实高效的志愿服务,在 利民惠民行动中彰显为民服 务情怀,感悟初心使命,赓续

9月12日上午10时20分许, 随着最后一棒火炬手、陕西籍武术 运动员吴雅楠驻足于西安奥体中 心中央广场,十四运会和残特奥会 火炬传递活动落幕。从延安采集、 点亮三秦大地14个站点的圣火, 完成了历时28天的接力马拉松, 回到火种灯中,静待两场开幕式上

的再度"绽放"。

7月17日,圣地延安星火广 场,史上首次"两火合一"的全运会 和残特奥会圣火熊熊燃起,奥运冠 军郭文珺与残奥会冠军翟翔各持 一支采火棒,绕场接受观众的欢 呼。曾经从延河两岸、宝塔山下 "撒"向全国的火种,又一次因其红 色血脉,吸引起世人目光。

30天后的8月16日,古城西 安永宁门前,"秦岭四宝"与唐代打 马球俑形象的十四运会、残特奥会 吉祥物巨型气球迎接火炬传递首 站。背对巍巍明代城墙,奥运冠军 秦凯高擎火炬"旗帜",成为第一棒 火炬手开启这股巨大精神信念的 接力传承。

与秦凯相比,同为首站火炬手 的蔡张杰并不显眼,他是全陕西上万 名外卖送餐员之一。"大路上的高楼 越来越多,小路两旁越来越整洁。"上 过大学人过伍的蔡张杰说,"我自己 能对全运会最大的贡献,就是遵守交 通规则,把每一单准时送到顾客手 上。这是我心中不灭的圣火。"

接过火炬时,蔡张杰与搭档单 膝微屈,摆出张弓搭箭的姿势。"我 心里所想,是把载着我老家延安圣 火的箭射向全陕西、全中国。"他说。

圣火如离弦之箭"射"出古都. 经过陕西"东大门"渭南与史圣故 里韩城,再一次回到延安。在宝塔 山上,作为收火仪式礼仪人员的延 安鲁艺文化园区讲解员刘美艳手

捧火炬、心潮汹涌。 她说:"咱们延安这次全运会 有两项比赛,希望运动员和观众来 鲁艺参观,了解延安时期虽条件艰 苦但活泼丰富的文体氛围。"

经过在延安的再次洗礼,"旗 帜"一路向北抵达"驼城"榆林,又折 返至铜川、咸阳回到陕西关中地区。 在西咸新区站,淅淅沥沥的雨水落 下,北京奥运会火炬手、人称"三秦 库里"的篮球爱好者徐长清步态轻 盈,如呵护孩童般生怕圣火被打灭。

"13年过去,我的年纪虽然增 大了,但对体育的初心丝毫未改。" 他说,希望十几年后,自己还能奔 跑在球场,同球友切磋技艺。

进入9月,伴着"华西秋雨", 火炬手跑过"中国农科城"杨凌农 业高新技术产业示范区,在"青铜 器之乡"宝鸡市感受周秦文明厚 重,随后深入绿水青山的秦巴山 区,沿着汉江、丹江的流向,在陕南 三市——汉中、安康和商洛的秀色 中接续传递。

"(举着)火炬向前奔跑就像举 着生活的温暖和光亮、举着责任和 担当。"商洛站残疾人火炬手张英

坐在轮椅上激动地说。 她曾在残奥会的游泳赛场劈 波斩浪,也曾在秦岭里的脱贫战线 风雨兼程。如今,有不熄圣火与沿

途观众的鼓舞,她说:"参与火炬传

递弥足珍贵,这不仅是对我的认 可,更是对全体残疾人工作者恪守 '人道、廉洁、服务、奉献'的职业道 德的诠释。"

"全民全运,同心同行""点亮 梦想,为爱起航",在残健融合的感 召之下, 无论是健全人还是残疾 人,无论是奥运冠军、抗疫先锋、健 身达人还是平凡岗位上不平凡的 奋斗者,此刻高擎"旗帜",他们只 有一个共同的名字——火炬手。

12日上午,火炬回到西安传 递,99名火炬手逐梦奋进。一路 上,灞河湿地水鸟翔集蹁跹,初见 "八水绕长安"的丰沛气韵:长安 "云""乐"建筑线条跃动,直抒"古 都换容颜"的豪迈志向。沿着河滨 自然人文风景线,"旗帜"向十四运 会和残特奥会主场馆进发……

一场历时28天、途经14站、 千名火炬手奔跑、无数目光关注的 火炬传递,成为盛会开幕前各赛区 最好的暖场与宣传,也是保障力量 最完整的演练与"阅兵"。

"火炬传递活动全程没有出现 一次意外熄灭,我们紧张一个月的 心稍微放松了些。但毕竟主火炬塔 没有点燃,我们依然会付出百分百 努力。"本次火炬制造厂商的副总 经理柏华军说。这家位于西安的公 司至今已包揽六届全运会的火炬 制造工作。结缘全运,也让企业成 为国内火炬研发制造行业的领跑 者之一。

"全力以赴,一切只等9月15 日(全运会)开幕式的精彩上演。" 柏华军说。 (新华社 郑昕 刘潇)

内蒙古深入打好 污染防治攻坚战

新华社呼和浩特9月12日电 (记者 李云平)记者从内蒙古自治 区生态环境厅获悉,内蒙古把稳步 提升生态环境质量作为构筑我国 北方重要生态安全屏障的重要内 容,坚持方向不变、力度不减,深入 打好污染防治攻坚战。

据内蒙古自治区生态环境厅 二级巡视员张树礼介绍,内蒙古深 入推进大气污染防治,坚持源头控 制和综合施策。将呼和浩特市、包 头市、乌海市及周边地区环境空气 质量持续改善作为大气污染防治 攻坚重点任务,推动钢铁、焦化、电 力等重点行业超低排放改造,推进 工业、燃煤、机动车三大污染源治 理,巩固提升环境空气质量,到 2025年基本消除重度及以上污染

内蒙古统筹水资源利用、水生 态保护和水环境治理,实施水污 染防治攻坚行动,协同推进地表 水与地下水保护治理,稳步改善 水生态环境。加强呼伦湖、乌梁素 海、岱海等重点湖泊生态环境综 合治理,着力保护好黄河干流优 良水质,推动消除流域范围内劣 V

张树礼说,内蒙古坚持预防为 主、保护优先、风险管控的原则,推 进土壤污染防治攻坚行动,强化土 壤、地下水污染风险源头管控和治 理修复。推进农村牧区环境整治, 加强农业面源污染防治监督指导 和农村牧区生活污水治理,全面改 善农村牧区人居环境,建设生态宜 居美丽乡村。